1979委內瑞拉漁業考察訪問

  美洲委內瑞拉及南美洲烏拉圭對我國遠洋漁業發展佔有很重比例。一九七九年六月間鮪魚公會理事長曲名與經濟部農業司漁業科科長柯振榮先生、豐群水產公司周俊雄先生等人前往這些國家參觀，理解及建立我漁船售魚補給基地情形。

1. 聖馬丁漁業

  聖馬丁為一小型自由港，日商古拉索開發公司在該港放置一艘冷藏運搬船，收購我國漁船漁貨，轉售美國波多黎各巨峰罐頭工廠製罐。聖馬丁港為古拉索開發公司獨占基地，故無其他魚貨收購商參加競價收購我漁獲，該港因距離波多黎各甚近，其外海即加勒比海漁場，為北太平洋長鰭鮪漁場。

  我國遠洋漁船自一九六七年起，即己有漁船在加勒比海作業，並與古拉索開發公司訂約利用聖馬丁基地售漁補給，但因歷年來加勒比海漁場漁況欠佳，且聖馬丁基地陸上漁業設施不足，故我漁船未能大量增加。現在固定在聖馬丁基地作業之漁船大約有十餘艘。

  後經過我方的協調，決定由漁業局輔導北大西洋遠洋鮪魚船轉移至聖馬丁基地售魚補給，並與古拉索開發公司簽訂售魚補給合約。並由我國鮪魚公會大西洋基地營運小組提供各項書報刊物，並配合古拉索公司建立船員俱樂部爲我國船員服務。

2. 委內瑞拉漁業

  委內瑞拉來函表示歡迎我漁船利用委國港口售魚補給。鑒於遠洋漁船急需在大西洋港口尋求能充分供應廉價石油新基地，而委國又爲產油國家，亦亟應派員與委內瑞拉治商建立我漁船售魚補給基地情形。

  委內瑞拉北臨加勒比海，東接蓋亞那，東南與巴西彼連，西南與哥倫比亞相鄰，全國面積九十一萬平方公里人口一千三百萬。

  委國當時漁港均屬小型漁港，外國漁船經常利用之漁港為委國北部帕利亞半島 PENINSULA ED PARIA 之庫馬那港 CUMANA ，但庫那港設備簡陋。委國另在帕利亞半島最尖端投資五千萬美元，興建季利亞大型漁港一座，該港深入加勒比海與千里達之西班牙港遙遙相對，相距僅四十公里。季利亞漁港爲一設計新穎漁港，港面寬敞，提供外國漁船利用，爲一設備完善且及理想之國際漁港。

  委內瑞拉漁業局曾透過我駐委國商務代表林享能表示;願意與我合作發展漁業，並將提供港口及優惠油價供我漁船售魚補給，我遠洋漁船適因大西洋各港口油價暴漲，急需另行尋覓油價較廉港口作為基地。而委內瑞拉爲一產油國家，石油供應無虞匱乏，且鄰近北大西洋漁場，選擇委國港口售魚補給基地為一最理想地點，所以考察團赴委考察，並洽商建立基地亦為主要任務之一。

  考察團在七月二十九日夜晚抵達委內瑞拉首都卡拉卡斯，委國漁業局曾派員至機場迎接，並以代為排定四天考察及簡報日程。

  林享能代表除駐委國外，也曾奉派駐智利。西班牙文造詣精湛。嗣後受農委會以故主任委員余玉賢之賞識力薦，出任農業委員會副主任委員及主任委員。林氏與我遠洋漁業發展事務涉獵深，因而多方面協助我國遠洋漁業對外發展不遺餘力，他也曾兼任財團法人中華民國對外漁業合作協會董事長。

  我駐委國商務辦事處林享能代表，特別陪同前往農牧不漁業局拜會希敏尼斯局長GIMENEZ，並由希敏尼斯局長主持舉行簡報，簡報中希敏尼斯局長對我漁業高度發展，備極讚揚，盼能與我合作發展委國養殖漁業與開發委國沿海水產資源，並表示將提供庫那馬港CUMANA、季利亞港GUIRIA、卡路帕諾港CARU-PANO、皮拉馬港PORLAMAR等四漁港供我遠洋鮪釣漁船售魚補給，我漁船所獲鮪魚可出售與當地罐頭工廠，每出售一頓鮪魚即可享受燃油優惠價格。

  柯振榮科長發言表示;我政府亦甚盼能與委國合作發展漁業，提供我發展漁業之經驗，及漁業技術來協助委國漁業發展。惟我對委國漁業現狀尚未深入了解，希望委方能先行提出需要我方協助發展之漁業種類及發展初步計畫資料。矣考察團攜回國內相關單位研究其可行性後，在作進一步洽商，並對當地經濟繁榮及人民就業均有幫助，雙方均屬有利，並可立即實行。但是當地廠商收購魚貨僅限於黃鰭鮪及大目鮪，對長鰭鮪不予收購。

  爾後鮪魚公會在委國與馬洛公司，進一步洽商兩國魚貨交易的事宜。  

  委內瑞拉一直想與我國保持較穩定的合作關係，進而在漁業發展上能對該國經濟有所助益。訪問團在委國期間，當地政府主管漁業的漁業局相當重視我們的活動。委國漁業局包租八人座小型專機，並派該局官員一人陪同考察團飛往庫馬那及季利亞漁港考察。飛機飛行一小時抵達庫馬那港，經下機參觀完畢後繼續飛行一小時，抵達季利亞港參觀，參觀該二處漁港時，均由漁業局陪同之官員現地逐一介紹漁港各項工程碼頭各項設施，並說明漁船進出港各項規定，以及魚貨銷售補給品供應等情形，極為詳盡，印象深刻。

  委國漁業局的看法是;他們計畫向我漁船收購黃鰭鮪魚價為每公噸一千二百美元，大目鮪每公噸九百美元、長期鮪暫時不收購。但我漁船如同意仍以每公噸一千二百美元出售時，委方亦同意收購，否則可由我利用委國港口自行轉口運銷。但是自行轉口外銷之長鰭鮪，將無法享受補給優惠價格之油料。而我漁船進入委港口售魚補給，需經由當地公司辦理，代為申請許可證。

  經濟部柯振榮科長，當時向委國漁業局希敏尼斯局長表示;即使收購亦僅能以低於國際魚價四分之一價格收購。而我遠洋漁船所獲魚貨大部分為長鰭鮪，約佔總漁獲量百分之九十;黃鰭鮪及大目鮪僅佔百分之十，故我漁船不可能專為卸售為數不多之黃鰭鮪、大目鮪進港換取有限廉價石油，更不可能將長鰭鮪以每公噸低於國際漁價四百美元之價格售與當地廠商，受數萬美元漁價之損失，來換取數千美元油價優惠差價。目前在大西洋各漁業基地收購長鰭鮪價格為每公噸一、千五百八十美元，各基地轉銷波多黎各罐頭工廠價格為一千六百五十美元，此一價格委國廠商應所熟知。

  委國鄰近波多黎各，運費較廉，如能由委國廠商按大西洋各基地價格收購我長鰭鮪，再轉銷波多黎各，並給予我漁船優惠價格補給石油，則雙方均將受惠，我漁船當樂於利用委國港口售魚補給。最後希敏尼斯局長表示委國已決定開放四港口，歡迎我漁船進港利用，因外國漁船進港，必須經由當地廠商代辦許可證，有關售魚及補給等細節，可由當地廠商與我國洽商，如達成協議，漁業局長可在協議書上以見證人身分簽署已表示政府認可，並介紹及推薦馬洛漁業合作公司 MALA PASCUA CORPORATION PESQUERA 負責人道力革斯 RODRICUEZ 續與我洽商售魚及補給細節。當天中午希敏尼斯局長在GRAN餐館設宴招待。

  訪問團經由希敏尼斯局長所提出的意見，與馬洛漁業合作公司負責人道力革斯洽商。道力革斯為一退役上校，過去在能源部任職，與委農牧部長及漁業局長交誼深厚，但該公司並未實際經營漁業，故對遠洋漁船作業及魚貨銷售、各漁業基地魚價及油價漲落情形，均不甚了解;但他們對利用國家資源與外國漁船合作在其領海作業甚表重視，但對外國漁船利用其港口售魚補給，而該公司僅可賺取代辦漁船許可手續費似乎不感興趣。

  我方表示;我漁船所獲長鰭鮪，如能透過馬洛公司轉口外銷，或借該公司名義自行轉口，即可視同魚貨供應委國廠商，符合委國規定，給予我漁船優惠價格補給石油，並說明目前各基地長鰭鮪收購價格及轉售波多黎各價格，以及馬洛公司轉口可獲得之利潤，無形中對馬洛公司上了一課，但馬洛公司對我考察團所稱仍半信半疑。

  不過此次是由陌生的接觸開始，在大家逐漸了解彼此的立場後道力革斯表示同意接受所提條件。至於魚貨經由馬洛公司轉口，魚貨款將為馬洛公司控制;而如何獲得保障，則由台灣區鮪魚公會繼續與馬洛公司洽商，並代表鮪魚公會與馬洛公司簽訂協議書，協議書須經鮪漁業局長簽署認可，並報經雙方政府核准後生效。

  考察團此次在委內瑞拉的訪問，受到委政府農牧部及漁業局熱烈歡迎，並設宴款待，妥善安排考察漁港及舉行簡報，簡報中希敏尼斯局長主動提出將提供四個漁港供我漁船利用，並給予我漁船享受優惠油價之補給，態度誠懇而友善，我國與委國原無邦交，中共並在委京設有大使館，而希敏尼斯舉長居然無懼中共壓力，主動發布新聞，使卡拉卡斯各大報逐日以頭版新聞登載中華民國漁業考察團與委國漁業局協商建立漁業基地情形之消息，而未受中共干擾。這些都是林享能代表的外交，才能與當地建立非常有好關係。

  為促進雙方友誼及我國能在委內瑞拉建立漁業基地，必須繼續與委政府接觸及聯繫，儗請經濟部函邀委國農牧部長及漁業局長來華訪問，洽談雙方漁業合作。

    註:我駐委國代表林享能熱心中委漁業 

  一九八0年七月十八日，我國駐委內瑞拉代表處代表林享能先生，特別在返國述戰時，於鮪魚公會介紹委國有意與我國漁業界合作之構想。林代表並特別在介紹委國某家財力雄厚並與政府關係密切的財團欲與我合作，該財團當時經營三家銀行、石油工業、超級市場數百單位等之企業，所提之合作條件至優。

  當時參加座談的有林明發先生、周俊雄先生、錢孝舫先生、胡慰承先生、許登基先生、柯振榮先生、盧向志先生、陳清祥先生、蘇卿芳先生等漁政系統長官及業者。但是此案因投資條件與合作細節未有進一步達成而擱置下去。但是對我國與委國的漁業合作交流及友誼之建立是有裨益的。

