小白菜育苗達人
位於桃園縣楊梅鎮的紫城農場是林應樹先生從父親手上接下來的第三代祖傳產業，林先生將祖業從傳統的土拔蔬菜苗圃發展成為今日自動化蔬菜育苗中心，不但將祖業發揚光大，尚傳承予兒女，成為世代相傳推動「苗藍」的手。在發展自動化蔬菜育苗的過程中是相當艱辛的，從經營管理到運送出貨等鉅細靡遺的工作完全馬虎不得，而他亦是不可多得的企業化經營高手，尚且堅持以農業廢棄物再生利用研發本土化育苗介質，以及減少使用農藥或者完全不使用農藥為目標，以身作則落實環境保護工作，是為不折不扣的綠色環保尖兵，無論是同業抑或農業從業人員均嘆為觀止。除此，對社會本著回饋鄉親與造福鄉梓的情懷卻與日聚增。
研發自動化蔬菜育苗中心

林應樹先生自幼即開始跟隨祖父學習田間農事，對熟悉農事的他經營蔬菜苗圃易如反掌，然而，由於露天苗圃無法抵擋颱風豪雨的肆虐，加上病蟲危害，使蔬菜育苗成敗無法掌控，且對此一籌莫展。正當此時，農委會舉辦多場的蔬菜育苗講習，勤學的他不斷地參加訓練，同時接受農業改良場專家與台灣大學教授的指導，從84年開始轉型成為網室育苗，期間歷經10年的努力研究與開發，終於發展成為自動化蔬菜育苗中心，目前農場佔地面積約1.5頃，每8小時可以完成1000盤的穴盤播種，是人工的6倍，年產量約達千萬苗，且持續的成長中。
開拓廢棄物再生的優質產業

林先生為提高經營效率積極研發蔬菜播種自動化一貫作業與溫室自動化管理，為降低生產成本堅持育苗介質本土化，為提高蔬菜種子發芽率與穩定幼苗生育自製催芽室與植物生長箱，為降低環境污染研發有機蔬菜育苗，為維持信譽則自創品牌—紫城農場，一步一腳印走出傳統農耕的執悟，開創屬於自己的春天。在這一連串的漫漫長路中，投入可觀的成本，歷經無數次的失敗，成功開創前所未有的本土育苗介質，心血終沒有功虧一簣。在10年前就已覺察到唯有提高經營效率與降低生產成本雙管齊下才能有效大幅提升競爭力，降低生產成本則首重本土化，因此，不惜成本研發本土育苗介質長達3年之久，不但讓原本是農業廢物的多種材料搖身變為生產蔬菜穴盤苗的主力。在國際原油節節攀升，物價一片漫聲上漲中，仍能穩定生產獲利，全都歸功於本土育苗介質的成本低與產量穩定，是垃圾變黃金的鮮活例子。
第一位本土有機蔬菜育苗達人

林應樹先生經營的紫城農場不但是縣內歷史最久，規模最大的蔬菜育苗中心，而且永遠居領先地位，早在農業改良場推廣「有機短期葉菜類育苗移植栽培技術」的初期，即著手研究生產有機短期葉菜類穴盤苗，是第一家生產短期葉菜類穴盤苗的業者，在供不應求的情況下，逐步擴展經營規模且採用現代化標準溫室進行精密管理，周年生產的有機蔬菜穴盤苗是許多農場穩定生產有機蔬菜的「苗源」—紫城農場。一粒種子，一株健壯的小苗，一棵肥碩的菜，很快成為盤盤佳饒，這是農場主人最大的心願。
夫唱婦隨造福鄉音

林應樹先生在經營蔬菜育苗事業之餘，不忘回饋鄉親，經常提供穴盤苗與自製堆肥予慈善團體且不為人知，大力協助多項的農業訓練工作，積極參與各級單位與團體的活動，以及提供農場作學校戶外教學活動，更將農場轉型成為生產與教育兼具的教學農園，而且長期免費的提供場地供地方人士學習歌唱，自己也是歌唱高手，夫妻倆以歌會友，凝聚無數鄉民之情誼，在此人情淡薄的年代無形中圓滿了許多有緣人的情縁。
林應樹先生獨到的經營哲學，加上努力付出與默默耕耘的務實人生理念，開創前所未有的榮景，不但承襲過往，開創新局，世代相傳，對未來更是充滿信心，以能夠供應北部地區50%的蔬菜穴盤苗為目標。林先生經營事業腳踏實地，服務人群不落人後，因其從事農業生產工作的成績卓著，對社會的貢獻有目共睹，曾經榮獲多項殊榮，又於98年榮獲模範農民，他成功的典範足以作為農友之楷模。
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