屏南地區蓮霧光波分級中心之營運介紹
(高雄區農業專訊第36期,90年6月，柯鶯蘭)
一、 前言
　蓮霧是屏南地區最具地方特色之農產品，為加入WTO後仍具市場競爭力之作物。雖然，近年來已有許多農會建立自有品牌，並受到消費市場肯定，唯分級工作仍以人工處理為主，並以個別農戶之經驗作為分級標準，因此無法維持品質的一致性，以致無法取信於消費者，提高其市場價值。農委會有鑑於此，為促進蓮霧產業運銷技術升級，提昇蓮霧產品市場價值，同時滿足消費者對品質的要求，乃推出全國首創以光波進行分級的「光波蓮霧」，為建立科學化之品質檢測分級工作紮下基礎。
二、 何謂「光波蓮霧」？
　所謂「光波蓮霧」係指透過近紅外線技術(NIR)檢測每顆鮮採蓮霧之內部糖度，並以影像偵測(CCD)技術檢測蓮霧色澤與體積，經由電腦加?運算，以數位化數?準確分級，達到公正客觀品質一致之標準。
三、 計畫執行方式
　「光波蓮霧」輔導計畫之推動有別於以往計畫執行方式，是以「策略聯盟」為理念，分別從「電腦系統與機械設備」、「市場通路與產品開發」及「果農組織與營運管理」等三方面進行輔導工作，並於三者之間建立起相互協助聯結之「策略聯盟」關係。
其中「電腦系統與機械設備」之技術規格訂定與執行採購作業由農委會委託工研院機械所負責。
　其次「市場通路與產品開發」，則請批發市場(台北農產公司第一市場、第二市場與三重果菜市場代表)協助辦理，工作重點包括分級標準研議，包裝方式與產品規格的制定等，有關「果農組織與營運管理」則由本會(枋寮地區農會)負責。
另外，為使三者間能有效溝通，乃共同組成「推動委員會」，由本農會不定期召開會議，以檢討工作進度與面臨問題；此外，為成功推動本計畫，本會特成立「屏南地區蓮霧光波分級中心」，並訂定組織章程指定專人辦理營運管理工作，業務方面也訂定行銷作業及系統管理等辦法，作為業務執行之依據。
四、 計畫執行成果
　目前造價3500萬元之作業系統已於89年11月在本會位於東海村臨海路的大型倉庫完成安裝，12月中旬完成測試，並以「屏南地區蓮霧光波分級中心」的名稱正式運作，接受果農果品檢測上市，並紀錄檢測結果，同時提供相關數據給研究單位作為改進栽培技術之參考，產品則自90年元月開始上市。
	


本中心目前之分級標準共分1A、2A、3A、1B、2B、3B、1C、2C、3C、格外品等10個等級(如表一)；運銷作業則採「共選共計」方式，由本中心統一分級包裝出貨，並收取部份手續費(A級品12.5元/公斤，B、C級品9元/公斤)
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　在市場行銷方面，則選擇批發市場為主要通路，根據批發市場人員之觀察，產品自上市以來由於分級清楚準確，因此「光波蓮霧」之產品價值，甚獲承銷人之認同與肯定，市場間已將「光波蓮霧」定位為第 一選擇。而且市場銷售情況穩定，因此，與一般蓮霧間的價差也非常明顯，每公斤在A級品約差30~40元，B級品20~25元，C級品15~20元。此外，農曆年前外交部也訂購500份「光波蓮霧」作為饋贈外賓之鮮果禮品，可見政府對「光波蓮霧」的支持與信賴；而中心營運期間，也常有遊客前來採購，由於貨真價實，在消費者中已建立了口碑，不僅自行享用還介紹親友來購買，有些甚至還多次電話訂購委託「宅急便」送貨。
　由此可見，透過光波選別系統之作業已創造並擴大蓮霧之市場價值，不論在批發市場或經由直銷「光波蓮霧」已獲消費者肯定與認同，並為農民帶來實質之經營利潤。
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光波蓮霧上市發表會 
	 


五、 結語
　雖然，蓮霧的選別分級標準很複雜，但集合眾人的腦力、心力，終於使「光波蓮霧」能成功上市，為科學化之品質檢測分級工作紮下基礎，而農友也從「光波蓮霧」輔導計畫中看到成效，並實質的增加收入。但在輔導計畫的執行過程中農民對於「共選共計」作業還不太能接受，要不然透過這套光波選別系統將可以為他們省去許多勞力與時間，所以未來仍應加強宣導以教育農民有關「共選共計」的作業方式，讓農友能更有信心接受光波選別系統之作業，以提昇蓮霧產業的競爭力，即使在加入WTO後面對外水果的競爭時，還能穩住國內市場，並能拓展外銷進軍國際市場，為國產水果打一片天地。(摘錄自高雄區農業專訊第36期，90年6月，柯鶯蘭)
