計畫性輔導產銷班之成效
(88年果樹產銷班企業化經營研討會專輯/孫樹根)
一、 前言
　產銷班作為鄉村的基礎農民組織，大部分的相關人等將目光投注在產銷經營的效果。作為一種組織，我們審要是其成功，若從組織運作良好，並且日益進步，應是不變的定則。之後，人們又將目光更深一層地集中於績效，能出售農產品為成員農場賺錢是成功的重要指標。政府以若干指標評定產銷班之成功與否，與此種觀念有關。其結果則是，左右產銷班之社會、經濟資源的取得。之後，產銷班之經營和輔導的型式逐漸定形。
　其時，產銷班的經營績效固然是重要因素，其他的因素也可能是重要的。小型組織如產銷班者，由十幾二十人組成，並在相關機構登記即正式成立，其存在之目的，主要系從環境中獲得自身農場經營和管理之各種資源為要務。因此組織之基本要件就被擱置一邊不談了。許多的產銷班成立了數年依舊功能平平，政府的激勵工作也是將注意力分散了以後再集中，集中於某種形式的績效(如績優選定標準…)。
　政府對這類組織的輔導的原因很多，其中重要者以某種因素而促使產銷成為績優班為目標。也因此，擇優輔導就成為主要的工作策略。擇優包括班和農場。
但是也有另類的決策模式，如選擇某些有潛力的作物，而加以密集地對整班輔導。這種工作的方式可視為另一種產班發展方式。
　屏東蓮霧水果產銷班授以有計畫密集的輔導方式，我們可將之原因歸類如下：由於輔導機構的熱心和既定的理念、由於蓮霧種植農民有這種需要、由於這種農產品種植的需要，以及市場拓銷初期得需要。我們見到蓮霧成功地成為台灣水果市場上的重點，也讓台灣成為熱帶水果的世界級重鎮。可是我們是否天真地去想像有一天會不會有什麼人，引進一種或多種熱帶水果，去瓜分蓮霧市場的優勢，如果到時候不能做到市場區隔，市場就真的會產生競爭。有計畫性的密集的輔導與產銷班運作之間，可否產生緊密的關係，成為本論文討論之重點。
研究目的：
1.比較產銷班之各項工作成效
2.分析產銷班經營改善意願之異同
3.分析計畫性輔導
樣本：
　本研究所依據的樣本來源有三部分：1.績優班樣本系根據民國85年之績優班中抽樣取得，調查之對象為績優中之領導幹部，班長是當然人選。2.普通班是全省為當選績之班中選取，同樣的，是班長和領導幹部。3.蓮霧班系高雄農業改良場輔導的班隊且有接受計畫性輔導辦法者，整班作為樣本。樣本分配如下表： 

二、 資料分析
１．經營現況
　根據調查資料顯示(見表2)，關於生產管理的部分，其中生產計畫的執行是最多的項目，蓮霧產銷班有94.3%，績優的產銷班有96.5%，普通農戶產銷班則有62.0%。蓮霧班的次高的二項作業，視進度管班(91.8%)和產銷協調(87.9%)，績優產銷班的次高比率的二項作業為產銷協調(91.0%)和進度協調(85.9%)。普通班部分之相關比率則接近一半以下，與前二者有明顯的差異。
以蓮霧班和績優班比較生產管理的作業內涵，生產計畫和產銷協調在兩者間略有差異，但差異較大的項目是進度管理，蓮霧班優於績優班。
　物料管理作業的工作，表現明顯的比生產管理較遜。只有物料管理中的共同採購項目，達到九十百分比以上(蓮霧班94.%，績優班92.3%)。其他項目明顯的低落，這其中蓮霧班又比績優班的情況偏低，這些項目如存量管理在績優班有70.5%，同樣的項目蓮霧農只有46.9%。另外，倉儲管理績優班比蓮霧班優二十個百分點以上。
　品質管理作業的工作，表現明顯的比生產管理較遜。只有績優班達到88.5%。蓮霧班則降到三分之二而已，也就是有75.8%的蓮霧班有執行檢驗標準。話又回來，若沒有標準如何進行品管呢？故蓮霧班有三分之二的民有品管標準，明顯地比不上績優班的情況。至於普通班農民執行品管諸項目的，更是在三分之一或以下，也就是普通班農戶有執行品管工作的不多。種植過程的品管工作，蓮霧班較優(製成品管：63.6%)，而成品的抽樣(抽樣檢驗：64.1%，出貨抽驗：64.1%)則是績優班作得好些。
　現場管理的執行，顯然以績優產銷班較優良，其最高的項目整頓整理工作，達到87.5%。同樣的項目，蓮霧班僅有69.7%而已。作業場的管理工作，在兩類班實施的情形差不多，都有六十多的百分點比例。而在物件標示管理工作方面上，則是蓮霧班有56.3%，顯得比績班(39.7%)有條理。看板管理方面有半數的績優班有做，蓮霧班未達到半數之水準。
　組織運作對兩類的樣本來說，都有相當好的認知，雖然績優產銷班的比率(87.2%)與現場管理(87.2%)並沒有提高，這其中應該有些什麼道理，在後面再談。相同的方面，蓮霧產銷班就明顯的不同，班隊公約被執行的情況達到93.9%，低過生產計畫(94.3%)和物料管理(94.1%)，居於第三。就整體而論，平均地是最高地被執行。其次，教育訓練(蓮霧班：84.8%，績優班：84.6%)，領導管理(蓮霧班：78.8%，績優班：88.5%)和組織設計(蓮霧班：77.4%，績優班；76.9%)也都有不錯的執行力。
　行銷管理的執行力，以績優班的成果最好，蓮霧班次之，普通班始終是最弱的。績優班以產品品管(92.3%)的執行最好，比蓮霧班(85.3%)高了七個百分點。績優班以產品計畫(83.3%)和年度預算(83.3%)的執行居於第二位，我們可以了解大多數績優班以此二項做為行銷管理之基礎。有不少的班(80.8%)再繼續做行銷工作中的推廣計畫和價格計畫。對於更精緻的工作，如市場動態和通路計畫仍有71.8%的班隊在執行。蓮霧班，對應於本述的諸項工作，都有66.7%以上的執行力，仍是不差的成績，不過是否要從某些角度去思考，並理解此現象之必要。
　至於財務管理方面的執行，仍以績優班執行得較好(績優班：85.9%，蓮霧班：75.0%)。占第二位的項目市紀錄計算(績優班：84.6%，蓮霧班：72.7%)。有一項顯現的明顯的事實是，一般地說，財務管理比行銷管理做得稍差。這現象恐怕是農民普遍的現象。
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２．工作狀況
　此部分的資料(見表3)是以農民對產銷班作項目的操作結果的感覺，這種感覺我們沒有給標準去評斷，所以是農民們自己的感覺。
　生產管理方面滿意度較高的工作項目是生產計畫(蓮霧班：61.8%，績優班：55.1%)，第二位高滿意的表達，蓮霧班(負荷管理：54.6%)，不同於績優班(進度管理：50.0%)。第三位滿意者，兩類班的表達又是相同的(蓮霧班：標準產能51.5%，產銷協調51.6%；績優班：47.5%，35.9%)。但是，共同的特點是滿意度都不高。
　物料管理的滿意度較生產管理都有略微下降之趨勢，如最滿意者為共同採購，蓮霧班有60.6%，績優班有62.8%。最滿意者最少者，績優班是物料編號(28.2%)，而蓮霧班的意見也表達得差不多(倒數第二，37.5%)。
　品質管理的滿意度又比物料管理低下。兩類班的滿意度高的項目不同，蓮霧班有較多人滿意的是抽樣檢驗(51.7%)和製程品管(51.6%)兩項。績優班是檢驗標準(60.3%)和出貨抽驗(55.1%)。表達滿意度最少的項目，在蓮霧班是進料檢驗(40.7%)，績優班是製程品管(38.5%)，但此項目對蓮霧班而言是最多人表達滿意者。故此二類班對品管的觀點很不一致。
　現場管理的滿意度，蓮霧班和績優班都是有較多的人表示整理整頓的滿意(45.7%，55.2%)。組織運作之滿意都以班隊公約最多(蓮霧班：75.8%，績優班：62.8%)，其中蓮霧班之表現更是在三分之二以上的農民表達，這種滿意度在整份問卷中最多人表達的。
　行銷管理之滿意比財務管理要高些。財務管理在蓮霧班方面，最高者為班基金，只有40.7%表示滿意，這是全份問卷中最低的狀況。相較於績優班，績優班滿意的人大幅提升二十百分點，達到61.5%。為什麼蓮霧班員對財務管理的滿意的人很少呢？至於行銷管理方面，二者樣本反應最高滿意的項目與人數相去不遠，最高者為產品品管(蓮霧班：60.6%，績優班：64.1%)和產品計畫(58.8%，53.8%)。
３．班隊組織運作之改善意願
　接著分析的調查資料是由農民表達，其對自己的產銷班的改善願願(見表4)。關於生產管理方面，蓮霧班農民表達各個工作項目的改善願相當的多，最多意願的項目是產銷協調(86.2%)，負荷管理次之(81.2%)。績優班表達的農民數目也相當的多，不同的是，最多的工作項目為進度管理(83.0%)，其次為標準產能(76.9%)。?得一提的是產銷協調，表達改善意願的農民只有41.2%。
　其次，希望改進的意願有明顯地降低的現象，且表示得相當不太大的百分比。當然，不同的班別樣本所表示的工作項目不一樣。其中以行銷管理工作似乎是較為明顯的例子，在蓮霧農方面有營業管理(71.0%)和推廣計畫(70.6%)較多。績優班則以通路計畫(72.0%)和市場動態(70.5%)較多。其時其他項目欲求改善者也在半數以上之農民樣本表達。
　財務管理改進也是一個希望的工作項目，其中績優班有較多的農民表達(71.8%)，而蓮霧班農民則少些(64.7%)，其他的工作項目也是過半數的。
　現場管理改善願之表達似乎是居於最後，不過也都有過半數以之農民表達。其中以整理整頓(51.7%)，作業標準(51.7%)和現場佈置(51.7%)是蓮霧班之重點，績優班以62.8%農民表達的項目是整理整頓為最多。
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４．農業環境改善之期望
　對農業環境改善之期望(見表5)，蓮霧班農民表達了強烈的期望，績優班次之。但是也是相當強烈的，普通產銷班的希望也不弱。蓮霧班最期待的是創造市場(82.4%)，效率團隊(72.7%)居次。績優班以效率團隊最為殷切(64.1%)，掌握資訊居次(60.3%)。普通產銷班最期待的表達得保守多了，數值都很低。
　若是以同意的水準去了解產銷班之期望時，蓮霧班有四項目是同全同意者，分別是：創造市場、效率團隊、強化品質和物流配置。在績優班方面較一致的見解有四方面：掌握資訊、創造市場、效率團隊和強化品質。綜合上述，以三項目是共同的：創造市場、效率團隊和強化品質。另外，期望最少的是：農業法規、農業政策和農民組織等三項。
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５．農業經營環境改善之可行性
　在相同於上述期望中的項目，可以著手的項目的可行性觀點，蓮霧班以農民組織最顯著，有接近全數農民之表達(95.5%)。相同的項目(農民組隻)也是績優班看重的，只是推崇的農民稍少(87.2%)。其實普通產銷班可以說是坐如是觀，因為有過半數的農民表達了這樣的見(55.7%)。蓮霧農認為另一可行的是創造市場(85.7%)，效率團隊(85.7%)和強化品質(84.0%)。至於績優班認定的工作項目也相同，只是人數較低些。
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三、 討論
　本研究取得的資料，在樣本層次上並不是非常一致，雖然都是從全省產銷班抽樣的。因此所謂樣本的差異存在於蓮霧班與績優班之者有二：
１．精英分子與全體
　績優班樣本所代表者為產銷班中之領導者或領導群，班中的其他分子或稱作被領導的，我們沒有訪問。也就是純粹的只具班員身份者不存在本調查樣本中。至於蓮霧班樣本包含者，大部分是班員，領導者只占極少部分。
２．資料訊息
　資料所透露出的訊息是，蓮霧班員和績優班領導者之表達。基本上班員和領導者對產銷班的立場是不一樣的。績優班的領導者是有領導能力的那種人，他們經營自己的農場，同時相關的農場之經營也會受其影響。領導者之作為，總要在班與自己農場之間的利得去平衡。班員則較單純，經營自己的農場，並與他人協調，以維持班隊的運作。不論如何，協調總是以自己農場之立場為主。
３．調查資料分析結果的解讀，我們從某個角度看蓮霧班農民，即做為個別農場之主人。績優　班農民則同時是農場主人，和帶領許多農場之人，帶有某種公的性質。
為什麼生產計畫項目，蓮霧班比績優班少呢？若以前述樣本內涵來理解，是不難的。94.3%，指蓮霧班中的成員，而96.2%，是績班的比例。領導人代表產銷班表達意見，我們不認為是領導人為其個人利益者。理論上對績優產銷班而言應是100%才是，因為他們是績優的，就是他們必須執行這些項目，才會變成績優。但與事實有段差距。再以相同的項目在工作狀況方面(見表3)，就可證實上述的說法。此項目是最多人表示滿意的，蓮霧農有61.8%，而績優產銷班有55.1%。其中的道理是，蓮霧農有61.8%的成員滿意，這種滿意涉及自己的農場的利益。績優班滿意的領導者較少，自然是各班之內的意見狀況能達到一致者，不容易做到之故。也就是說，單就生產計畫這單一項目，蓮霧班的一致性較績班內部為高。
　再就第二重要序位的項目，蓮霧班指進度管理，績優班是產銷協調。第三順位，蓮霧班是產銷協調，績優班是進度管理。這個現象之理解，可從個人面及團體面去理解。生產之進度由個別農場執行，且接受所屬產銷班之節制。此時稱產銷協調。另外一方面，若要產銷班能持續有出貨之能力，就要產銷班做進度管理，亦即個別農場要接受產銷班之協調。以此而論，蓮霧班之個別農場之進度管理，和績優班的產銷協調，有較多成果，是自然的成果，當然在這一個條件之下，即假設這些班隊都是優良的。此論點，我們同樣在工作狀況之滿意程度得到印證(見表3)。
當我們仔細地檢查表2時，會發現資料表上，每一個工作領域中有一項的執行，或滿意程度高者，這樣的現象透露什麼訊息呢？生產管理和物料管理的執行率相當高，蓮霧班與績優班之間的差別在2%之內，我們視為相當者。其他各項之執行率均以績優班較高，其間差別介於6.7%至17.5%，分別屬於組織運作和現場管理之中的工作項目。我們理解的是組織的存在是實在的且有運作。現場管理的作業項目屬生產過程的作業，有些項目傾向班組層面執行，故這方面較難比較。可以肯定的是，績優班的執行率。至於蓮霧班有部分班員沒有執行。在工作狀況方面滿意的程度都不是很好。其中最低滿意者屬財務管理，這裡討論的也是公共面，若是執行得好，可以促使合作良好，若稍有差錯，誤會叢生。如今滿意度普遍不高，意指何意呢？但是很奇怪的，在改善意願方面，卻不是那麼的熱衷。在同樣財務管理方面，績優班最希望改善者是報酬率分析。可見這些績優班的領導幹部確實地要求企業化管理了，雖然比率不是那麼的多。顯然蓮霧班的希望沒有那麼重視利潤的可能性，也可以說這些不用他們自己操心，因為蓮霧水果本身是高價值的水果，並且產地標籤的固著性很強。另外，前面曾提到，蓮霧班的品質管理執行率不高的問題，對照工作狀況的滿意程度，普遍的，蓮霧班的滿意程度也是比績優班稍低。這現象可能和績優班的評等壓力有關。
　從上述的說明，不論蓮霧班或績優班，生產管理作業都做得不錯，但在物料、品管及財務方面作業不是那麼理想。而績優班的成效似乎稍優，若再加上改善意願度一起考察時，我們發蓮霧班的企圖心非常旺盛，而績優班表現較為平實。蓮霧班員之改善企圖心可能來自蓮霧水果的經濟價值，也可能是輔導的因素。商品經濟價值易於集聚人氣，之後也易於分散人群。我們看到改善希望部分，關於財務者，班員期待記錄計算是明智而又合宜。但也應該是一種警訊，如果這個項目早已實施妥善，為何還提起此種希望呢？想要好上加好嗎？可是，也可以這樣去思考─計畫性的輔導。我們已經看到生產方面的執行成效，又比對了工作狀況的滿意狀態，現在我們還看到難度較高和企業化程度較深的工作項目產生希望之願望，這種趨勢必定和輔導的方式有關聯。它的道理是，有計畫的輔導欲先後產生一系列的行動。我們相信就是這樣。
　蓮霧班員在各項改善意願時對組織的期待得最殷切，為什麼呢？另外，績優班的領導群也是同樣的表達嗎？希望改善之組織運作，是班員認識組織存在的重要性。但是若因經濟因素的問題沒有得至合理的解決，解組的現象會悄悄的出現。我們相信，績優班的組織形式會運作得較為穩定，因為領導與被領導之關係形式，可依依賴和被依賴間的關係，表現得可能較為穩定。我們從改善的期望有表達，但不是很強烈，可以得知。至於蓮霧班有計畫的輔導，穩定之關係產生於對計畫的信賴和成員之間的相互關係。和前面說的一樣，從蓮霧班取得的調查資料屬於班員層級，當一個班隊中的大多數成員有相同的意見時，我們可以相信他們之間的意見是一致的。
四、 結論
　若是，傳統產銷班的輔導方式可以稱作重點是的輔導，必定還存在其他的輔導方式，如蓮霧產銷班所接受者就稱為計畫性的輔導。所謂重點式者，是重點班隊、重點成員、重點資源、重點時機、重點輔導員配備，其結果當然是重點的良好了。這樣輔導成功的班隊其在各方面成就都是有目共睹，甚至有些優良班隊再接再勵，創造典範性的成就，我們多次見到有關報告中的個案分析。
　有計畫的輔導如蓮霧班者，其結果，依我們的眼光，是很不一樣的，它按步就班的進步，雖然步調有階段性，然而卻是全班的人員個個素質平均。這樣的團體易於造就團體的動態，不會有永遠的班長，也不會有永遠的班員。卻是未來的優秀的農業商人。這種輔導的方式有個缺點，就是很費工。
