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大蒜的化學成份相當複雜，主要為含硫之辛香化合物，對大蒜而言這些化合物主要提供自我保護的機制，以對抗微生物或其它生物的攻擊，其中主要之成分為葉鞘細胞合成之無味 alliin (蒜氨酸)，完整大蒜蒜氨酸之含量約為 1 %，並與(＋ ) -S-methyl-L-cysteine sulfoxide ( methiin )及(＋ ) -S- ( trans-1-propenyl ) -L-cysteine sulfoxide ( Isoalliin )結合在一起，平常貯藏於細胞質中，當大蒜受傷，例如來自微生物的攻擊破壞，切傷，嚼碎，或當其被乾燥、磨粉然後置於水中時，液泡內之蒜氨酸酶 (alliinase) ，便快速與細胞質之蒜氨酸反應，形成具細胞毒及臭味之烷基烷烴硫代硫酸鹽 (alkyl alkane-thiosulfinates) ，也就是所謂之 大蒜素 ( allicin) ，大蒜素為反應過程中所產生之短暫化合物，其為油狀，無色液體，包含 70-80 %之硫代硫酸鹽類 (thiosulfinates) ，由於大蒜素具強烈之氧化能力，可殺死或抑制微生物生長，達到自我保護之功效，且由於大蒜素之半衰期短期，運輸距離有限，亦使大蒜自體之傷害降至最低。 

　　大蒜 以其獨特的臭味聞名，這些臭味主要源自大蒜素及其它脂溶性硫化物，大蒜典型揮發物及精油包括二丙烯基硫化物 (dially sulfide, DAS )、 二丙烯基二硫化物 (diallyl disulfid e , DADS) 、 二丙烯基三硫化物 ( dially trisulfid e, DAT) 、 丙烯基二硫醚 (methyl allyl disulfide )、 丙烯基三硫醚 ( methyl allyl trisulfid e)、2-乙烯基-1,3二塞烯 (2-vinyl-1,3 dithii n)、3-乙烯基-1,2二塞烯( 3-vinyl-1,2-dithiin ) 與 E,Z- 大蒜烯 (E, Z-ajoene) 。 


圖 1 ：大蒜化學成分 ( Journal of Nutrition. 2001;131:955S-962S) 

大蒜作為辛香蔬菜及藥用植物已有數千年歷史， 2005 年全美家庭補給品，大蒜相關保健食品佔 10.5% ，名列第二； 2005 年美國家醫雜誌，指出大蒜可降低血脂含量、降低高血壓、預防心血管疾病、防癌及抗菌。目前市面上常見之大蒜保健品主要有 4 大類，不同之加工方法，導致產品所含硫化物亦不相同： 1.garlic oil ( 蒜油 ) ：利用熱蒸汽、有機溶劑及超零界二氧化碳萃取法，提取蒜球之脂溶性部分，主要成份為 diallyl sufide (DAS)11% 、 diallyl disulfide (DADS) 53% 、 diallyl disufide (DATS) 12% ，通常會以 200 ： 1 或 100 ： 1 之量與蔬菜油混合使用。目前 DATS ( 大蒜新素 ) 可以利用烯丙基氯與亞硫酸鈉及硫化鈉反應取得。 2. garlic powder ( 蒜粉 ) ：利用冷凍乾燥、微波真空乾燥與真空乾燥製得，主要成份蒜氨酸及少數之脂溶性部分，由於其所含之蒜氨酸酶不耐酸，為使其食用後避免胃酸分解此酶，通常會配合腸衣之包覆，並利用 U.S. Pharmacopiea (USP 724A) 之方法檢測其 allicin potential( 蒜素生產潛勢 ) 。 3. garlic macerate (大蒜浸出物)：將大蒜破碎，浸於蔬菜油 24 小時，然後取澄清部分，主要成份為 vinyldithiins (70%) 、 ajoene(12%) 、 sulfides(18%) 。在大蒜保健品中只有大蒜浸出物含 ajoene ( 大蒜烯 ) ，大蒜烯具很強之抗菌效果。 4. aged garlic extract (老化大蒜萃取物)：將蒜瓣切片，浸於純水與酒精混合液 20 個月，然後取澄清部分，主要成份為 S-allyl cysteine (SAC) 、 S-allylmecaptocysteine (SAMC) 及少數之脂溶性部分。其中之 (SAC) 被認為具有生物活性。上述之各成份可分為脂溶性及水溶性成份，其中水溶性成份僅 SAC 、 SAMC ，目前証實脂溶性成份具有細胞毒性，雖然大蒜被安全使用於調味品及助味劑並使用於傳統醫學上，一般的普遍認知為食用過多的大蒜會造成一些問題，其主要副作用有： 1. 胃部不適。 2. 降低血中蛋白質及鈣含量。 3. 貧血。 4. 支氣管哮喘。 5. 接觸性皮膚炎。 6. 減少精子產生。此外在服用蛋白質抑制及抗凝血藥物及手術前 7-10 天不要食用大量蒜瓣。 

　　大蒜的化學成份複雜，相關大蒜保健品之品質端賴其製造及加工方法，雖然大蒜素被認為是大蒜之活性成分，但大蒜素並無法被解釋其在保健上之功效，目前大蒜保健產品之保健效果反覆不定，可能是其標準量化不正確或是忽略了其它大蒜真正的活性成份所造成。 



	


