梨新品種推廣時遭遇的問題
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摘  要
本場選育出台中1、2、3號梨(福來梨、晶圓梨、晶翠梨)，於低海拔地區栽培時注意數個重點，即可栽培成功。1.注重植株整枝修剪作業，建構良好樹型。2.無論結果與否，需於1～2月間選擇晴朗高溫天氣以催芽劑噴施樹體，利用藥劑震撼效果促使芽體一齊萌發。3.果實採收後仍須照顧葉片，避免早期落葉而使花苞直接開花。4.合理化施肥，避免枝條徒長，以利養成花苞。5.若颱風季節葉片受損嚴重，台中2、3號(晶圓梨、晶翠梨)可用藥劑促使全面落葉後再次萌芽重新培養花芽。6.梨具有自交不親合特性，種植授粉樹或開花期人工授粉確保著果。7.酸性土壤使用石灰資材，逐年改善土壤pH值，可提高土壤中各種元素有效性，於幼果期噴施鈣元素亦能改善冷藏性。

前  言
東方梨屬於薔薇科梨亞科梨屬，在臺灣中低海拔主要品種為橫山梨，高海拔地區則以新世紀等日本梨品種為主。自從民國64年東勢張榕生先生開發高接栽培技術成功，中低海拔種植橫山梨大部份供生產高接梨使用，高接梨即成為高經濟價值作物，然而高接用梨穗要依賴進口，近年來生產資材(人工、肥料、農藥、紙箱、運費等)費用逐年高漲，且高接成敗受天候影響極大，無法穩定生產量，使產業競爭力下降，使高接梨成為所有農作物生產中具有高成本及高風險產業，近年來受進口梨強勢競爭壓力，售價逐年下降，栽植面積也由2000年9037公頃下降至2008年8259公頃，應調整產業結構，種植不須高接即可直接生產的梨樹降低生產成本，提高產業競爭力。
本場育成台中1號福來梨、2號晶圓梨、3號晶翠梨，植株健壯可於低海拔直接栽培，果實品質高且耐低溫貯存，可大幅降低生產成本且穩定生產，極具競爭力。新品種梨栽培方式和高接梨不同，農民依循舊有方式管理，造成許多問題產生，遂放棄種植或改回高接梨方式生產，殊為可惜。
                       
內  容
梨樹萌芽後初期生長所需營養為樹體貯存養分供應，短果枝成葉後逐漸換為由葉片同化物供給新梢器官生長所需。初期果實生長以短果枝葉片合成養分為主，短果枝日照量越充足，光合成能力強，移行至果實營養越多，有利於果實生長。以往高接梨以徒長枝供高接生產梨果，農友不注重整枝作業，形成多主枝樹型，主枝間因空間不足，會使芽點萌發後向上生長形成徒長枝，側枝與生育枝過多而雜亂，樹冠內短果枝光照不足影響光合成效率。新品種梨以結果枝為優良生產梨果部位，因此須建構良好骨架，有足夠空間供枝條生長，形成結果枝。建議改善方式為逐年刪減主枝數，使建構成三主枝，每主枝上三亞主枝，在亞主枝上留側枝及生育枝構成結果面。
新品種梨雖然芽點打破休眠所需低溫需求時數較豐水梨、新興梨為少，但仍高於橫山梨，於本省低海拔地區栽種時，天然冬季低溫仍不足以打破休眠，不論新植梨苗或已達生產時期梨樹均要以催芽劑藥劑震撼交果促使芽體一齊萌發。若不進行催芽工作，梨樹處於低溫需求不滿足狀態，萌芽不整齊、死芽、樹勢偏弱、開花期不一致，植株缺乏生氣、新梢生長不佳，往後植株的生長受影響，增加管理上困難。建議改善方式：於1月中下旬氣溫高之晴天，使用春雷 (氰滿素49%)稀釋40-50倍催芽，以藥劑震撼交果促使芽體一齊萌發。
溫帶地區梨樹大約3月下旬至4月上旬萌芽長葉，10月中旬葉片開始黃化，落葉後就進入休眠，葉片壽命大約6.5個月，台灣低海拔地區，梨樹於1月中、下旬催芽2月下旬長葉後到9月已掛樹7個月，若病蟲害、高產等管理不當者葉片開始落葉，因氣溫仍高，就會異常萌芽、開花，造成來年春季反而無花。建議改善方式：1.梨果採收後仍須照顧葉片，防止秋天提早落葉會使花苞未進入休眠直接開花。2.若夏、秋颱風使葉片受損嚴重，可用藥劑促使全面落葉後再次萌芽重新培養花芽。
梨具有自交不親合特色，開花若以自花花粉授粉，花粉管延遲發育，無法完成受精作用形成種子，造成落花、落果，因此果園中須有不同品種授粉樹存在提供異源花粉，確保產量穩定。改善建議：栽種梨品種及授粉樹品種以10：1比例種植，或開花期購買花粉行人工授粉。
農友常大量或不均衡使用化學肥料及藥劑，導致梨樹生長過於旺盛，花芽不易形成。梨為多年生之深根性作物，生育情形及養分吸收之難易深受土壤理化特性影響，建議先將果園土壤採樣送請農改場等單位，以科學方法分析土壤性質進行診斷分析，以針對土壤狀況及梨樹生育階段調整施肥，梨樹才能正常發育，順利形成花芽。
在酸性土壤果園栽植新品種梨果實不耐貯藏，初步推論為土壤pH值影響鈣離子活性，根部對鈣質的吸收量不足，使果實中鈣含量偏低不耐貯存。建議酸性土壤果園每年每公頃施用石灰資材1200～1500公斤，翻耕到土壤中，逐年改善土壤pH值達到7，可以增加土壤中磷、鉀、鈣、鎂及鐵等元素有效性；降低土壤中鋁、錳活性，相對梨樹生長營養成分能夠有效均衡吸收，改善果實貯藏性，在土壤尚未改善前，可於幼果期噴施鈣元素亦能對冷藏性有部份改善。

結  語
    高接梨以特殊生產技術在低海拔地區生產溫帶梨果，在國內市場盛行數十年，因產業具高成本及高風險特性，在國際市場強力競爭下，競爭力日漸式微。本場於民國74年以橫山梨和溫帶梨雜交後，經多年選育出可在低海拔地區直接栽培生產新品種，台中1號福來梨、台中2號晶圓梨及台中3號晶翠梨推廣後，針對農民栽培管理上疑慮，提供改進技術，期望可使梨的生產正常化，提高產業競爭力。
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